

内蒙古志信建筑工程有限公司总经理王志文： 青年企业家要成为践行社会责任的“领头雁”

■中国城市报记者 宋浩

在内蒙古自治区呼和浩特市建筑行业内，提起内蒙古志信建筑工程有限公司总经理王志文，很多同行都会竖起大拇指。这位80后青年企业家创业8年来，凭着一股踏实肯干的冲劲，从一个个不起眼的项目做起，带领公司发展成为了“建设通”信息服务平台上内蒙古建筑企业签约榜单中的常客。

呼和浩特市建筑业协会副会长、武川县人大代表、武川县博爱协会会长……一个个醒目的身份，既是对王志文事业发展上的肯定，同时也时刻提醒他积极履行社会责任。王志文在经营好企业的同时，还积极参与各项社会活动，在乡村振兴的战线上、捐资助学的行动中、非公党建基地的建设上，都留下了他默默奉献的身影。

“企业家在为经济社会发展作出贡献的同时，获得了财富积累，反哺并回馈社会是企业家的不二责任。青年企业家更要成为践行社会责任的‘领头雁’。”王志文坚定地说。



▲呼和浩特市人居环境促进发展中心有关领导到内蒙古志信建筑工程有限公司非公党建共享阵地参观。 王兰英摄

▶内蒙古志信建筑工程有限公司总经理王志文为呼和浩特市部分防疫点捐助并搬运物资。 王兰英摄



成长路上 在生活中学会感恩

驱车从呼和浩特市出发，一路向北，沿着蜿蜒曲折的山路翻越大青山，就到了王志文的老家武川县。

地处农耕文明和草原文明交界带的武川曾是赫赫有名的帝王之乡，也是颇负盛名的红色革命老区。然而，因资源、气候、交通等诸多因素的限制，武川曾一度戴上国家级贫困县的帽子。

王志文的老家在武川县山区地带，家里的田地多为坡地，浇不上水，收成基本靠天。父辈们日复一日地劳作，却只能维持温饱，从牙缝里省出来的余粮，勉强换成了孩子们上学的学费。20世纪80年代出生的王志文虽然没有经历过吃不饱饭饿肚子的日子，但物资匮乏的记忆刻骨铭心：小时候，土豆和莜面是永恒的搭配，过节时才能吃顿肉，过年时才可能穿上新衣服。

当时，要想改变命运，摆在王志文面前的只有三条路：当兵、上学或者学技术。目睹父辈们因为缺少文化干什么都受限，王志文从儿时起就暗下决心好好学习。在求学的路上，他享受了很多国家好政策的支持，也感受到了来自社会各界的爱心温暖。也是从这时起，王志文的心里种下了感恩的种子，并立志将来一定要做一个回报社会的人。

本科毕业后，王志文留在

了呼和浩特市，进入一家建筑公司工作。自小过惯了苦日子的他，一头扎进施工一线，从一名基层技术员干起，逐渐成长为一名行业内的青年专家，并顺利升任公司高层。2007年，因其工作上的优异表现，王志文当选武川县政协委员。这段经历给了王志文更加开阔的视野、更大的施展舞台，也更加坚定了他日后回馈社会的决心。

创业路上 把奉献当作追求

2014年，在建筑行业小有名气的王志文决定自己创业实现梦想，先后创办了内蒙古志信建筑工程有限公司和内蒙古斯耐轩工程项目管理有限公司。凭借良好的业内口碑和扎实肯干的工作作风，公司很快就在行业内站住了脚并走上了发展快车道。

公司发展步入正轨后，王志文便活跃在了捐资助学、扶危助农、爱心救助一线。特别是近三年来，他一方面带领团队克服疫情影响完成各项建设任务，另一方面积极筹措各类防疫物资，组织人员参与防疫一线工作，用公益爱心之举回应社会所需。

2021年9月，本是大学新生报到的日子，武川县却有一部分准大学生们因家庭经济困难交不起学费和生活费犯愁。消息传到王志文耳中后，他第一时间联系到武川

县委，为10名即将入学就读的大学生捐助了2万元及行李箱等日常用品，解了他们的燃眉之急。

2022年5月31日，王志文带领公司员工来到爱加倍星儿公益助残中心开展爱心捐助活动，认真听取了李红校长对爱加倍星儿公益助残中心的介绍，与孩子们亲切互动，赠送爱心物资。

家乡的农产品出现滞销，王志文组织相关单位集体采购；了解到一些居民家庭生活困难，第一时间送上温暖和帮助；面对身患重病的家庭困难患儿，主动将其确定为公司的定点帮扶对象……这样的爱心之举，如今已成为王志文生活的一部分，在他心里，那份庄严的承诺始终未变。

自创业以来，王志文始终秉持“回馈社会、造福乡邻、带动发展、共同致富”的经营理念，以常年优先接纳安置企业下岗职工、残疾人、生活困难人员就业为己任，在帮学助教、扶危助农等慈善事业方面的捐赠累计达到150余万元。此外，新冠肺炎疫情发生以来，王志文经营的企业累计捐款捐物逾22万元，成为了呼和浩特市民营企业践行社会责任的杰出代表。

奋斗路上 为行业搭建共享平台

王志文是九三学社社员，更是中国共产党的坚定拥护

者。自创业以来，党支部的工作始终是他重点关注的内容。项目开到哪里，党支部就建到哪里，王志文迅速打造起了一支能打硬仗的施工队伍。在党建引领下，王志文的公司从最初的5人起步，发展到如今200余人，年产值超过3亿元，年纳税过千万元，吸纳农民工就业4000余人，获国家专利12项、内蒙古自治区行业类奖项30余项、呼和浩特市奖项40余项。

2021年初，为了改善公司的办公环境，王志文购买了位于呼和浩特市新城区盛世国际写字楼23层，总面积达1200平方米。按照最初设想，这里将装修成为一个空间布局优化的总部办公基地。在一次南方之行后，王志文的想法有所改变。

在厦门大学“小微企业能力素质提升研修班”的学习中，他看到南方民营企业党建阵地普遍做得很好，企业凝聚力强、发展势头也很好，而呼和浩特民营企业普遍缺少学习阵地。于是，王志文产生了将新买的办公楼打造成非公党建共享阵地（以下简称“共享阵地”）的想法。

为了能够准确把握党建阵地的建设方向，他带领公司党支部成员来到北京，走进中国共产党历史展览馆参观学习。为了让共享阵地内容更丰富，他还邀请了众多专家出谋划策，确定建设方案。最终，“党性教育的阵地、党群服

务的平台、商会协会的家园、非公党建的讲堂、连心联谊的桥梁、读书成长的驿站”成为共享阵地的建设宗旨。

共享阵地建成后，内蒙古自治区多家建筑业协会成员党支部和商会组织党支部先后在此举办多场主题学习活动，每天前来参观学习的企业络绎不绝，影响范围逐渐扩展到自治区范围内的广大非公经济组织。越来越多的企业通过集中学习，将党建工作主动有效地融入企业生产经营、技术创新、职工队伍管理等环节，实现同频共振、目标同向、相互促进、共同发展。

王志文欣喜地看到，共享阵地建成后，众多非公经济组织开始以实现共建共享、发展共赢为目标，采取“党员共管、活动共联、资源共享、难题共解、文化共融”的方式，有效整合资源，实现党建工作与业务工作深度融合。

如今，一批又一批非公经济组织通过共享阵地找到了新的发展方向，王志文也号召更多企业和个人用行动践行社会责任。他始终认为，企业的发展离不开社会的支持，企业家只有学会了主动回报社会，才能为企业发展注入更多的内生动力，形成良性的企业发展观。

说起未来的发展，王志文表示，自己将继续坚守初心，为行业和社会发展贡献自己的微薄力量，影响更多的青年企业家投身社会公益事业。